



纪念

JI NIAN

毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年

系列报道

责任编辑 王 钢
视觉设计 许 科
检校 孙 广 史凤斌

企业家马水泉远赴美国求证

西点军校招生简章上确曾印有雷锋照片

本报记者 张晓丽

东北的初春暖还寒，抚顺市雷锋纪念馆却是一处与众不同的“最美人间三月天”。其实早在2月中旬，馆里便已燃起了火热的气氛，前来参观学习的干部和群众络绎不绝。

二楼展板上的两张照片引起人们特别的关注：“看，这是西点军校，墙上有雷锋的照片。”

“看，西点军校的师生也来雷锋纪念馆参观过！”旁边的展柜中还有一件同样将西点军校和雷锋联系起来的物品——一封曾任中国驻美大使馆一等秘书田志芳的来信，他就是上面提到的前一张照片的收藏者。

上世纪80年代末到90年代初，关于“美

国西点军校学雷锋”的报道在国内引起了不小的反响，此后的几十年间，关于西点军校是否学雷锋的争论从未有中断。为了求证这一报道的真伪，一直有人专门漂洋过海寻找真相，这其中就包括抚顺市雷锋纪念馆原馆长张淑芬和浙江杭州的企业家马水泉。



两次去西点军校，马水泉终于找到了那里的“雷锋”。马水泉身后背景图即为西点军校招生简章。（图片由受访者提供）

马水泉

他是一家农副产品公司的负责人，也是杭州市雷锋纪念馆的馆长。2007年底至今，他累计出资1000多万元，创建了中国第一家个人出资的雷锋纪念馆，免费向公众开放。他还借用展销农副产品的时机，远涉重洋，把雷锋事迹介绍到法国、德国、美国等多个国家。

雷锋的宝库

LEI FENG DE BAO KU

有了自己的房屋



这是1950年政府发给雷锋的土地房产所有证，上面详细记载了雷锋的所有家产：分得的房屋、二亩四分水田、一些生活用品。雷锋从小饱受欺凌，年仅7岁就成了孤儿。拿到这张土地房产所有证，雷锋的内心有了很大的触动。可以说，这纸房产证是雷锋成长的起点。雷锋日后为什么那么坚定地感恩、跟党走，与这一纸土地房产所有证是分不开的。

传承者说

CHUAN CHENG ZHE SHUO

天天学雷锋 时刻做雷锋

——全国学雷锋最美志愿者祝瑞伍



大连金湾社区党委书记祝瑞伍。

学雷锋，就是要时时刻刻做雷锋，雷锋天天在，雷锋年年有，而不是说雷锋“三月里来四月走”。我在社区工作，平常不单单讲雷锋、学雷锋，更把整个社区的人都带动起来，用实际行动帮助身边的人。如今居民渐渐都加入到学雷锋的队伍中来，变成了雷锋式的好居民，为社会的安定和谐贡献来自基层的力量。人人都有一颗向善、向好的心，雷锋精神人人可学，处处可为，他就是我们心中不变的楷模。

远赴美国西点军校寻找证据

“美国西点军校是世界四大军校之一，从上世纪80年代开始，就有新闻报道，西点军校曾经出现过雷锋照片，说明西点军校也在学雷锋。到了90年代末，又有人写文章说此事纯属虚构。作为雷锋纪念馆工作人员，我们感到有责任把事情调查清楚，给公众一个准确的说法。”抚顺市雷锋纪念馆原馆长张淑芬说。

对20多年前访问西点军校的经历，张淑芬记忆犹新。2002年9月，张淑芬与抚顺市外事办副主任谭桂红等人来到美国西点军校进行访问，西点军校公共事务办公室工作人员艾瑞卡·福德接待了他们。由于军校人员流动较大，出国

前联系的人员，到访时已经离开了学校。那时正赶上美国“9·11”事件一周年，美国在外交方面控制极严，张淑芬一行到西点军校后不能随意走访，只能按照指定路线进行参观。

张淑芬提出到学校的档案室和图书室查阅相关资料，但对方并不同意，调查工作无法展开，张淑芬一行无功而返。

几个月后，事情出现了转机。当年的12月，一封来自杭州的信件令她惊喜万分：一位老人将他珍藏了16年的有关西点军校有雷锋照片的史料无偿地捐赠给抚顺市雷锋纪念馆。这是一份上世纪80年代的西点军校招生简章，仔细看其中一

幅图片：几位军校学员正在专心致志阅读，背景墙上，贴着一面中国国旗和一张雷锋画像。

老人名叫田志芳，在1984年至1988年担任中国驻美大使馆一等秘书期间，曾有机会访问西点军校。访问时，西点军校发给参观者一些资料，他当时没时间翻阅。回到大使馆打开一看，他惊讶地发现招生简章上竟然有雷锋的画像。出于好奇，田志芳一直保存着这两份招生简章。当他在报纸上看到抚顺市雷锋纪念馆派人远赴美国寻找“西点军校学雷锋”的证据时，马上想起了这两份招生简章，萌生了捐赠的想法。

西点军校课程中把雷锋当作中国军人的优秀代表

“从照片上看，雷锋照片就悬挂在学员学习的地方，旁边还有一面五星红旗，可以看出，西点军校的确是在研究雷锋精神。”田志芳分析，在上世纪80年代，肯花力气设法弄一张大尺寸的雷锋像，并挂在了教室的墙上，这说明雷锋在部分西点军校学员中的影响是不小的。

田志芳对自己的判断深信不疑，时常与自己的老乡、杭州市雷锋纪念馆馆长马水泉进行探讨。“想要找到证据，必须到西点军校实地探访！”田志芳与马水泉终于找到了机会，2012年，两人抵达大洋彼岸。

记者到访时，马水泉正在进行新的雷锋展览的筹备工作。谈起当年在西点军校的经历，他笑着说：“走访之旅一波三折，我们曾两次进入西点军校。”

2012年2月10日，第一次踏入西点军

校，学校博物馆馆长接待了他们。“这位馆长很年轻，不清楚雷锋的事，对当年的招生简章也不清楚是怎么回事。”出师不利，但马水泉和田志芳不想徒劳而返，于是再次求助领事馆。

在领事馆工作人员的帮助下，又过了两天，马水泉与田志芳再次进入西点军校。这一次，他们见到了西点军校公共事务办公室的专家吉姆·福克斯。田志芳拿出那份招生简章，请吉姆过目。吉姆马上认出了这份招生简章：“这是我们以前招生简章里的一张照片，照片上的那一间教室，是西点军校的汉语教室。”吉姆对他们说，西点军校当时在教授汉语时，讲到了雷锋的事迹，教官把雷锋当作中国军人的优秀代表。

同样认出这张照片的，还有西点军

校的教官马科斯，他说：“西点军校汉语教程中有一课是讲雷锋的。”2004年7月28日，西点军校派马科斯率6名学员来华回访抚顺市雷锋纪念馆。在参观纪念馆时，他们对二楼展出的西点军校招生简章上的照片非常感兴趣，马科斯一眼就认出了照片中的人：左一是他的同级同学，左二是他20年前的老师，右一是他哥哥的同学。

在如今的抚顺市雷锋纪念馆二楼，马科斯一行7人在西点军校招生简章展板前的留念合影被做成新的展板，呈现在大家面前。照片上，教官与学员都身着军装。张淑芬介绍：“他们在其他地方参观时，都是着便装的。到雷锋纪念馆参观前，他们郑重地换上了军装，以表达对这位中国优秀军人的敬意。”

西点军校学生关心为什么中国人学雷锋经久不衰

张淑芬在调研中还意外地发现，在四川人民出版社出版的《闲聊美国》一书中，有一张作者马平与美国国防部官员在雷锋照片前的合影，旁边写道：“在美国国防部五角大楼的陈列室里，也有雷锋的画像和书籍。图为作者马平与美国国防部官员的合影。”

张淑芬找到了时任四川省宜宾市副市长的马平，他介绍说：“1993年，我应美国政府新闻总署邀请，以国际访问学者身份赴美国考察采访。贵馆提到的那张雷锋的照片，是我在美国国防部访问时，在国防部的陈列室里看到的。当时我感到很亲切，就邀请这位官员和我一起到雷锋的画像前合影留念。当时，我问这位官员怎么会有雷锋的画像，他告诉我：雷锋是一位了不起的军人，我崇拜他的

牺牲精神，作为军人，他身上具备军人特有的牺牲精神，这是一种至高无上的军魂。”

记者在对雷锋生前辅导过的学生孙桂琴的采访中，也得到了一点线索：孙桂琴曾经接到过来自西点军校学员的电话，向她了解雷锋。回想起29年前的那个电话，已是古稀之年的孙桂琴仍然记得清楚：“那个电话是半夜打来的，我当时在沈阳军区陆军总医院工作，因为这件事涉及国际关系，作为军人，我第二天一大早就向组织汇报了这件事的经过。”

那是1994年3月4日，距离学雷锋纪念日还有一天，央视的一档纪念雷锋的节目中播出了孙桂琴学雷锋的事迹。深夜，孙桂琴被电话铃声惊醒，电话是北京国际广播电台打来的，对方说现在为您转接来

自大洋彼岸美国纽约的国际长途电话。紧接着，电话里传来这样的声音：“我是美国西点军校的学生，我和我的同学在电视中看到您学雷锋的事迹。请问，中国到底有没有雷锋？您见过雷锋吗？”他还提出疑问：“雷锋不过是一名普通士兵，二十几岁就殉职了，可为什么在中国30多年来学习他的活动经久不衰呢？”孙桂琴一一了解解答。

西点军校学员深夜打来的越洋电话，彰显了他们对雷锋的关注。西点军校从什么时候开始关注雷锋，我们无从知晓，不过这种关注自上世纪80年代起就从未中断，不论是那份80年代的招生简章，还是那通90年代的越洋电话，抑或是2000年之后对抚顺市雷锋纪念馆的回访，都证明了这一点。